
Lycée Argouges. M. de Ponte. P1/10 

 
TP. TRANSFORMATION DE 

MOUVEMENT. 
ETSO. 

 
 
COMPETENCES VISEES : 
 
 Identifier les systèmes de transformation de mouvement.  
 Identifier les schémas cinématiques caractéristiques de ces transformations de mouvement.  
 Renforcer les acquis sur le repérage des liaisons et des mouvements. 

 
 
SYSTEME 1.  PIGNON – CREMAILLERE. 
 
Exemple d’un lecteur de cédérom. 
  
1.1. Découverte : 
 
Mise en situation du système d’ouverture du tiroir 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Crémaillère 7 - 

Roue 6 52 dents- m=0,5 mm 

Pignon 5 24 dents 

Roue 4 60 dents 

poulie – pignon 3 r = 10 mm  / d = 14 dents  

Poulie 2 Diamètre 6 mm 

Moteur 1 - 

Désignation Caractéristiques 

Pignon (5) Roue (6) 

Moteur (1) 

Crémaillère (7) 

Roue (4) Poulie - pignon (3)  

Poulie  (2) 

Roue (6) 
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Compléter la chaîne de transmission relative au déplacement du tiroir : 

 

 
 
Calculer le rapport  de transmission du système poulie-courroie     r 3/2 = 
 
Calculer le rapport  de transmission des engrenages  (3-4)  et (5-6)   r 4/3 =  ;     r 6/5 = 
 
Rapport global :  
 
 
 
  
 
 
 
 
1.2. Schéma cinématique. 
 

 
 
Le pignon 2 a 16 dents et un module  
m = 1,25 mm 
 
 
 
 
 
 
 

 
1.2.1. Préciser le nom des liaisons :  
 
A :    C : 
 
 
1.2.1. Préciser les mouvements de :  
 
2 :    3 : 
 
 
1.2.2. Si le pignon tourne dans les sens des aiguilles d’une montre, dans quel sens se déplace 3 ? :  
 
 
1.2.3. Déterminer la course de la crémaillère pour 1 tour de pignon. (D= m. Z) 
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SYSTEME 2. VIS-ECROU. 
 
Exemple du lecteur de cédérom. 

 

La lecture d’un CD nécessite la mise en rotation du disque 

d’une part et le déplacement en translation du dispositif de 

lecture d’autre part. La combinaison de ces deux 

mouvements permet de parcourir toute la surface du 

disque. 

 
2.1. Découverte : 
 
Manœuvrer délicatement le système. 
 
A quoi sert le ressort ? 
 

2. 2. Détermination des caractéristiques. 
 

 Déterminer le nombre de filets de la vis : 
Zvis= 

 
 Déterminer le pas de la vis : p = 

 
 Pour un tour de vis, la tête de lecture se 

déplace de ……..mm 
 

2.3. Schéma cinématique : 
 

 
 2.3.1. Préciser le nom des liaisons :  
 
A :    B :    C : 
 
2.3.2. Préciser les mouvements de :  
 
2 :    3 : 
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SYSTEME 3.  CAME – POUSSOIR. 
 
Exemple du lecteur de cédérom. 
 
3. 1. Découverte : 
Voir fin du dossier. 
 
 
3. 2. Schéma cinématique théorique : 
 
 
 
Représenter la came 2 tournée de +ou – 90°, et en 
déduire la position gauche et droite du coulisseau 3. 
 

 

 
 
3.3.1. Préciser le nom des liaisons :  
 
A :    B :    E :   H : 
 
3.3.2. Préciser les mouvements de :  
 
2 :    3 :    4 : 
 
 
 
3.3.3. Comment peut-on fait revenir le coulisseau ?  
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SYSTEME 4.  POULIES – COURROIE. 
 
Exemple du scanner. 

 
4. 1. Découverte : 
Voir fin du dossier. 
 
 

 
 
Déterminer le rapport de réduction global entre 17 et 33 : 
 
 
 
En déduire la fréquence de rotation de la poulie 33 :  
 
N33 = 
 

 
 
En déduire la vitesse de translation du chariot 11 en mm/s : 
 
 (V11)= 
 
  
 
 
 
 
4.2. Etude cinématique. 
 
 
4.2.1. Préciser le nom des liaisons :  
 
A :    B :   
 
4.2.2. Préciser les mouvements de :  
 
2 :    3 :   
 
4.2.3. Déterminer la vitesse de translation de 5 si la poulie motrice est de diamètre 40 et tourne à 10tr/min : 
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SYSTEME 5.  BIELLE – MANIVELLE. 
 
Exemple du pupillomètre. 
 
 
Repérer (Coloriage) :  
 

1. Les pièces qui 
translatent (Bleus): 

 
 

2. La pièce qui tourne (la 
manivelle) (Vert) : 

 
 

3. La pièce qui fait la 
liaison entre ces deux 
pièces (la bielle) 
(Rouge) : 

 
 
 
 
5.1. Schéma cinématique théorique 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
5.1.1. Préciser le nom des liaisons :  
 
A :    B :   C :   E :  
 
5.1.2. Préciser les mouvements de :  
 
2 :    3 :  
 
  
5.1.3. Qu’elle doit être la dimension AB pour avoir une course de 100mm ? 
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COMPLEMENT. 
 

PRESENTATION DU PROCESSUS D’OUVERTURE DU TIROIR DE CEDEROM. 

Lors de l’ouverture du tiroir porte disque 9 plusieurs opérations ont lieu chronologiquement : 

 
Phase 1 :  
La roue 7 du motoréducteur entraîne en translation la crémaillère C10 de la came 10.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Phase 2 :  
Lors de son mouvement la came 10 fait pivoter vers le bas le support de laser au moyen de deux rainures 
obliques. Le moteur M2 d’entraînement en rotation du disque et la tête de lecture laser sont ainsi dégagés de la  
position lecture. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Roue 7 

Came 10 

Crémaillère C10 

Support de laser 

Moteur M2 d’entraînement en 
rotation du disque 

Tête de lecture 

Rainures obliques 

Figure 2 

 

Crémaillère C10 

Came 10 

Roue 7 

Figure 1 

Tiroir porte disque 9 
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Phase 3 :   
Lors de son mouvement la came 10 entraîne en translation le tiroir porte disque 9 au moyen d’un plan incliné P. 
Le plan incliné P translate le tiroir porte-disque 9 jusqu’à ce que la crémaillère C9 de celui-ci engrène avec la 
roue 8 du motoréducteur.  
Ensuite la crémaillère C10 de la came 10 rompt sont engrènement avec la roue 7. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Phase 4 : 
La crémaillère C10 de la came 10 qui vient de rompre son engrènement avec la roue 7 est dégagée en butée par 
l’action d’un ressort (non représenté). 
Le tiroir porte disque 9 termine sa course jusqu’à ce que le motoréducteur soit arrêté par un contact fin de 
course. 
L’utilisateur peut déposer un disque sur le tiroir porte disque. Les opérations de fermeture du tiroir se 
déroulement alors dans l’ordre inverse de l’ouverture. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.   

Came 10 

Plan incliné P 

Roue 8 

Roue 7 

Crémaillère C10 

Crémaillère C9 

Tiroir porte disque 9 

Figure 3 

 

Crémaillère C9 

A. Tiroir porte 

Roue 8 

Roue 7 

Came 10 (en butée) 

Figure 4 

Butée 
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COMPLEMENT POUR LE SCANNER : 
 

 

 
Caractéristiques techniques : 
Micromoteur Marque HITACHI 
Puissance transmissible Pm = 6W 
Fréquence de rotation maximum Nm = 1000tr/min 
Transmission par poulies et courroie Entraxe de la transmission e = 352mm 
Diamètres primitifs des poulies dp19 = dp33 = 8mm 
Course du chariot c = 320mm 
Numérisation Durée moyenne de déplacement du chariot t = 4s 
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